
2024北京课改版八年级上册《期末测试（范围：第一～六章）》测试卷及解析
一、单选题：本大题共12小题，共24分。
[bookmark: 64dd99fc-30b0-4d56-9e8f-d6499f56bb43]1.“估测”是物理学中常用的一种重要方法，在参加初中学业水平考试体育测试过程中，某同学对自己及身边一些事物的相关物理量进行了估测，其中最合理的是(    )
A. 跑50m所用时间20s	B. 跑完50m后人体体温约为
C. 考试用跳绳的长度约为1m	D. 考试用跳绳的质量约为3kg
[bookmark: 1552d1aa-8856-4142-95b8-a5177f85319a]2.2023年5月30日，“神舟十六号”飞船与中国空间站成功对接后，它们一起绕地球转动。认为中国空间站是静止的，选取的参照物是(    )
A. 地球	B. 月球
C. “神舟十六号”飞船的宇航员	D. 地面指挥中心
[bookmark: 34a3dd7a-1f2e-4044-87fc-621956c99606]4.国家速滑馆采用了制冰新技术：用液态二氧化碳在管道中吸热变成气态二氧化碳，使管外的水结冰。该技术中二氧化碳发生的物态变化是(    )
A. 汽化	B. 液化	C. 凝固	D. 熔化
[bookmark: 3b678d62-f07e-4550-bca0-ae46650f6c66]5.下列关于物态变化的说法正确的是(    )
A. 升华和凝华都需要在某一固定温度下才能进行
B. 水蒸气不能在的环境中存在
C. 固体在熔化过程中有可能温度持续升高
D. 气体通过压缩体积液化时不会放热
[bookmark: 455ca7ae-ce0d-4967-b42a-78d2857f08c0]6.如图所示，甲、乙、丙三辆小车同时同地同方向运动，那么下列说法错误的是(    )
[image: ]
A. 甲的速度为
B. 以甲车为参照物，丙车静止
C. 若乙、丙的路程之比为2：3，则乙和丙所用的时间之比为1：6
D. 若乙、丙所用的时间之比为2：3，则乙和丙的路程之比为1：6
[bookmark: 1556c72f-282f-4224-9dd2-cc56ef17e95e]7.如图所示的光现象中，与小孔成像原理相同的是(    )
A. [image: ]      水中倒影	B. [image: ]       雨后彩虹
C. [image: ]      稀疏光斑	D. [image: ]      镜中汽车
[bookmark: e1ee8189-2423-4e39-bff5-d1afdf06a7b4]8.为了避免人体肩部受到伤害，专家建议人肩负的书包总质量不要超过人体质量的，根据建议，你估计中学生肩负的书包总质量通常不超过(    )
A. 9kg	B. 90g	C. 9g	D. 9mg
[bookmark: c11a0f3e-f1d9-470f-9314-1da3e12a0213]9.如图所示是小明探究光的反射定律的实验过程。下列叙述正确的是(    )
[image: ]
A. 图甲中若入射光绕O点顺时针转动，则反射光也绕O点顺时针转动
B. 图甲中若入射光沿NO方向入射，则反射角为
C. 图乙中反射光不存在
D. 仅凭甲、丙两图得出结论，在反射现象中光路可逆是不可靠的
[bookmark: 811fb1b5-8937-4a84-9bde-f897bbbe44e6]10.[image: ]如图所示，小红用相机拍下了石桥与它在水中倒影交相辉映的照片，下列说法正确的是(    )
A. 桥在水中的倒影与海市蜃楼成像原理相同
B. 我们能看到本身不发光的桥，原理是光的反射
C. 若相机镜头焦距为f，拍摄此照片时镜头到底片的距离要大于2f
D. 桥在相机的底片上成的像是虚像

[bookmark: 2dc5e2b6-f517-4651-a46b-0b6ad9773b0d]11.[image: ]如图为甲、乙两种物质的图象。下列说法不正确的是(    )
A. 甲物质有可能是水
B. 乙物质的密度与体积成正比
C. 甲、乙物质的密度之比为2：1
D. 甲、乙质量相同时，乙的体积是甲的2倍
[bookmark: dc63d965-ddde-4e1c-9ae1-7a07ce315f91]12.小明做作业时，动手操作了如下的实验探究：找了一个圆柱形的玻璃瓶，里面装满水，把一支普通铅笔放在玻璃瓶的一侧，透过玻璃瓶，可以看到那支笔，如图所示，把笔由靠近玻璃瓶的位置向远处慢慢移动，不会观察到的现象是(    )[image: ]


A. 先成虚像，后成实像	B. 笔尖一直变长变大
C. 到某一位置，笔尖突然改变方向	D. 笔尖先变长变大，后变短变小
二、多选题：本大题共3小题，共9分。
[bookmark: f2d50fb9-a31d-460d-8247-5a3107df4566]13.中华优秀传统文化中包含许多物理知识，比如古诗《小儿垂钓》“蓬头稚子学垂纶，侧坐莓苔草映身。路人借问遥招手，怕得鱼惊不应人”，围绕诗中情景，下面说法正确的是(    )
A. 人们看到草是绿色的，是因为草反射绿光
B. 人们看到草是绿色的，是因为草吸收绿光
C. 小儿“怕得鱼惊不应人”，主要因为空气和水都可以传递声音
D. 小儿“怕得鱼惊不应人”，主要因为水可以传播光，不可以传播声音
[bookmark: 724655a2-d4eb-45b5-ace9-49ee573a0fba]14.在标准大气压下，根据下表所提供的几种晶体的熔点和几种液体的沸点，有以下四种说法，其中正确的是(    )
	熔点
	沸点

	锡
	232
	液态氧
	

	铜
	1083
	液态氮
	

	固态酒精
	
	酒精
	78

	固态水银
	
	水
	100



A. 氮为液态	B. 可选用铜锅熔化锡
C. 的酒精为固态	D. 水银温度计可测的气温
[bookmark: 9af3c594-ddb7-4e5f-94c3-931657cef062]15.根据下表提供的信息，下列说法正确的是(    )
	
	

	酒精
	
	铝
	

	煤油
	
	铁
	

	冰
	
	铜
	

	水
	
	水银
	



A. 不同种物质的密度一定不同
B. 质量为100g的水结成冰后，其体积比原来增加了
C. 质量、体积都相同的铝球和铜球，铝球可能是空心的
D. 质量相同的实心冰块和实心铝块的体积之比为3：1
三、填空题：本大题共3小题，共6分。
[bookmark: aca3f7c3-1a12-4e67-bfbf-de47ccabb960]16.唢呐是我国民族吹管乐器，唢呐发出的声音是空气柱______产生的，吹奏时按压不同位置的气孔，主要改变声音的______选填“音调”、“响度”或“音色”。
[bookmark: de806bf7-4168-422f-a040-d02457526f18]17.[image: ]如图所示，在探究平面镜成像特点的实验中，蜡烛和玻璃板竖直放在水平桌面上。蜡烛到玻璃板的距离为20cm。蜡烛到像的距离为______ cm。将蜡烛靠近玻璃板，蜡烛在玻璃板中的像将______选填“变小”、“不变”或“变大”。


[bookmark: 95ccccc8-a065-463a-845c-56683bdb167f]18.[image: ]如图所示，小明透过水滴状的鱼肝油胶囊观察积木，发现上面的数字“9”变成了“6”，与该成像原理相同的光学仪器有______；若想让“6”变大一些，可将积木与胶囊的距离______。


四、实验探究题：本大题共4小题，共24分。
[bookmark: d65fff09-6586-4033-bce2-dd5706cda299]19.在“探究水沸腾时温度变化的特点”的实验中，平平和安安用相同的实验装置如图甲所示进行了实验。
图甲装置中给烧杯加盖的目的是______答案合理即可；
观察气泡可判断图甲中水处于______选填“沸腾前”或“沸腾时”的状态；[image: ]
平平和安安根据各自的实验数据绘制出水温随时间变化的图象分别如图乙中A、B所示，平平和安安所用水的质量大小关系是：______选填：>、<、。
[bookmark: 0b04d8aa-f23b-4bcf-9f06-341a94a467a4]20.小明利用如图所示的装置进行实验，其中凸透镜的焦距为10cm。
[image: ]
调节烛焰、凸透镜、光屏三者的中心在同一高度，将凸透镜固定在光具座的50cm刻度线处，将蜡烛放在25cm刻度线处，当光屏放在图中的位置时，光屏上呈现清晰的像，______选填“照相机”“幻灯机”或“放大镜”应用了这个成像特点。
将图中的光屏移到80cm刻度线处，调节蜡烛的位置，当光屏上呈现清晰的像时，蜡烛一定处于______刻度线之间。填写正确选项前的字母
A.
B.
C.
D.
刻度线处的光屏上呈现清晰的像后，保持蜡烛的位置不变，将焦距为10cm的凸透镜换成焦距为5cm的凸透镜，同样固定在光具座50cm刻度线处，并使其中心与烛焰、光屏的中心在同一高度。为了使烛焰在光屏上成清晰的像，应将80cm刻度线处的光屏向______选填“靠近”或“远离”凸透镜的方向移动；若不移动光屏仍要在光屏上成清晰的像，可以在凸透镜和蜡烛之间放置一个合适的______透镜选填“凸”或“凹”。
[bookmark: 791abe4d-16d0-4442-8283-c051a57ab293]21.某实验小组想通过实验测量小矿石的密度。
[image: ]
将天平放在水平桌面上，把游码移至标尺左端“0”刻度线处，发现指针在分度盘中线的右侧，他应将平衡螺母向______调节，直至天平横梁平衡；
天平调节平衡后，测得小矿石的质量如图甲所示，利用图乙所示装置可测出小矿石的体积，求出小矿石的密度为______；
另一实验小组测较大矿石的密度，先用天平测出矿石的质量，再按图丙所示的步骤测出矿石的体积，所测得的密度与实际值相比______选填“偏大”、“偏小”或“相等”。
[bookmark: 68fdbd16-d62d-4563-8ff0-50f0b939faea]22.小茗去水上游乐园玩滑道滑水时，他想知道物体从斜面上下滑时速度的变化情况。于是他利用带有刻度的斜面、小车和电子秒表测量小车的平均速度。如图所示，让小车从斜面的A点由静止开始下滑，分别测出小车到达B点和C点的时间，即可测出不同阶段的平均速度。

该实验的原理______；
实验过程中，测量误差较大的是______选填“路程”或“时间”；
段的距离______；测得，则AB段的平均速度是______；
为了测量小车运动过程中下半程的平均速度，某同学让小车从B点由静止释放，测出小车到达C点的时间，从而计算出小车运动过程中下半程的平均速度。他的做法______选填“正确”或“不正确”。
	[image: ]


五、计算题：本大题共3小题，共24分。
[bookmark: ea376acc-366c-4080-a2a0-159fe861c4fd]23.在运动会男子100m决赛中，某运动员跑完全程的时间是10s，则他在本次比赛中的平均速度是多少？
[bookmark: 8224f852-e9b9-41e9-a807-098d4da5f236]24.小明妈妈买回一个质量为212g的土豆，学习了密度知识后的小明想用天平和量筒测量土豆的密度。但是由于土豆太大，不能放入量筒中，于是他将土豆切下来一小块进行测量，测得这一小块土豆的质量是，体积是。忽略土豆皮的质量和体积，土豆密度均匀求：
该土豆的密度；
整个土豆的体积。
[bookmark: 3838e4db-e34f-46d0-82fd-5e90185700b0]25.9月28日是校园运动会，同学们在秋高气爽的金秋时节开心的参与各项体育运动，其中小A和小B两名同学在200米决赛赛场相遇。发令枪响起，他们从不同的起点出发，刚出发时，小B领先于小A，如图甲所示，经过弯道后，小A反而超过小B，如图乙所示。经过激烈的角逐，到达终点后，小A所用时间大于小B所用时间，请你根据物理课所学公式，比较两位同学全程的平均速度大小，并进行必要的解释说明。
[image: ]

六、综合题：本大题共1小题，共10分。
[bookmark: 8295849b-491c-4c9c-954e-5270958df688]26.[image: ]请阅读《云中探秘问苍穹》并回答小题。
云中探秘问苍穹
苍茫云海、万里层云中蕴藏着丰富的水资源，水的降落滋润着地球万物。降水量的多少和降水在时间与空间的分布极大地影响着人们的生活。在一定时段内，从云中降落到地面上的液态或固态降水，在无渗透、蒸发、流失情况下积聚的水层深度，称为该地该时段内的降水量，单位为毫米。
如何预测某个区域的降水量呢？如果能获得该区域正上方云层所含降水粒子云中的小水滴或小冰晶所能形成的水的总体积，再结合其他信息估测能够降落到地面的降水粒子占总降水粒子的比例，利用体积和该区域面积之间的关系，就可以得到降水量了。
精准预报降水是一个世界难题，我国在轨气象卫星家族中的新成员——风云三号G星如图所示的出现，向解决这一难题迈出了一大步。风云三号G星搭载了我国首套“空中雨量计”——星载KU、KA双频主动降水测量雷达，通过向大气发射无线电磁波信号，接收大气中不同高度层的降水粒子反射信号，获取竖直方向不同高度层的降水结构信息；同时，利用雷达跨轨方向的扫描，实现对水平方向的降水探测。这就如同对大气降水进行“CT”扫描，最终使风云三号G星自上而下地获取云层的三维结构信息，如云层厚度、云层中不同位置降水粒子的数密度即单位体积内降水粒子的数量以及各种降水粒子的直径大小等。
风云三号G星云中探秘、叩问苍穹，助力我国在探索浩瀚宇宙的征程上，跑出加速度。
请根据上述材料，回答下列问题：
风云三号G星搭载了我国首套______，即星载 KU、KA双频主动降水测量雷达。
降水粒子的数密度越大，则内降水粒子的______越大。
A.质量
B.体积
C.数量
假设探测到某云层的平均厚度为1000m，内部的降水粒子可视为小水滴分布均匀，数密度为个，每个降水粒子的体积均为。若在12小时内，该云层中有的降水粒子以雨滴形式竖直降落到地面上。该云层对应区域的平均降水量为______ mm。根据我国气象部门规定的各类雨的降水量标准见表，可知此次降雨的种类为______。
表各类雨的降水量标准：
	种类
	12小时降水量

	小雨
	小于

	中雨
	

	大雨
	

	暴雨
	

	大暴雨
	

	特大暴雨
	以上




答案和解析
1.【答案】B 
【解析】解：初中生跑50m的时间一般在8s左右，故A不正确；
B.人的正常体温为左右，故跑完50m后人体体温约为，故B正确；
C.考试用跳绳的长度约为2m，故C不正确；
D.考试用跳绳的质量约为，故D不正确。
故选：B。
根据生活常识对各选项进行估算、判断。
本题是生活常识题，属于基础题。
2.【答案】C 
【解析】解：“神舟十六号”飞船与中国空间站成功对接后，中国空间站和“神舟十六号”飞船之间相对的位置没发生变化，而与地球、月球和地面指挥中心之间的空间位置发生了变化，因此以“神舟十六号”飞船为参照物，中国空间站是静止的，以月球、地面指挥中心和在中国空间站内穿行的宇航员为参照物，中国空间站是运动的，故C符合题意，ABD不符合题意。
故选：C。
运动和静止是相对的，判断物体的运动和静止，首先确定一个参照物，如果被研究的物体和参照物之间没有发生位置的改变，被研究的物体是静止的，否则是运动的。
本题考查了运动和静止的相对性，知道在判断物体的运动状态时，选择的参照物不同，其判断结果可能不同，但都可能是正确的。
3.【答案】 
[image: ] 
【解析】 
[image: ]
4.【答案】A 
【解析】解：液态二氧化碳在管道中吸热变成气态二氧化碳，属于汽化现象。
故选：A。
物质从液态变为气态的过程叫做汽化。
分析生活中的热现象属于哪种物态变化，关键要看清物态变化前后，物质各处于什么状态；另外对六种物态变化的吸热和放热情况也要有清晰的认识。
5.【答案】C 
【解析】解：升华和凝华只需要高于某一温度或低于某一温度即可进行，不需要在固定温度下进行，故A错误；
B.水的沸点跟气压有关，所以在的环境下，只要气压满足一定条件，水蒸气可以存在，故B错误；
C.晶体在熔化过程中温度不变，非晶体在熔化过程中温度持续升高，固体分为晶体和非晶体，故C正确；
D.气体压缩体积液化过程会放出热量，故D错误。
故选：C。
升华和凝华只需要高于某一温度或低于某一温度即可进行。
水的沸点跟气压有关。
晶体在熔化过程中温度不变，非晶体在熔化过程中温度持续升高。
液化放热。
此题考查了物态变化，属于基础知识。
6.【答案】C 
【解析】解：A、已知通过的路程，则甲的速度，故A正确；
B、由丙的图象可知，甲车的速度，甲和丙的速度相等，因此以甲车为参照物，丙车静止，故B正确；
C、由图可知，当时，，则乙的速度，则乙、丙的速度之比为：：：4，已知乙、丙的路程之比：：3，根据公式，则乙和丙所用的时间之比为：3，故C错误；
D、已知乙、丙所用的时间之比：：3，速度之比：：4，根据公式，则乙和丙的路程之比：：：：6，故D正确。
故选：C。
已知甲2s通过的路程为8m，利用速度公式可以求出甲的速度；
直接读出丙的运动速度，以甲车为参照物判断丙车的运动状态；
先求出乙的速度，根据乙、丙通过的路程之比、速度之比，利用公式求所用时间之比；
根据乙、丙通过的时间之比、速度之比，利用公式求所用路程之比。
此题主要考查了速度公式及其应用，分清图象和图象，据此求出甲、乙、丙的速度是关键。
7.【答案】C 
【解析】解：小孔成像是光在同种均匀介质中沿直线传播形成的；
A、水中倒影，是平面镜成像，属于光的反射现象，故A错误；
B、雨后彩虹是光的折射形成的色散现象，故B错误；
C、树底下的稀疏的光斑是太阳通过树叶间的空隙形成的像，是由光在同种均匀介质中沿直线传播形成的太阳的实像，故C正确；
D、后视镜内的“汽车”，是凸面镜成像，属于光的反射现象，故D错误。
故选：C。
光在同种、均匀介质中沿直线传播，日食、月食、影子、小孔成像都是光的直线传播形成的；
光射到物体表面又被反回的现象叫光的反射，与平面镜有关的都是光的反射。
光从一种介质斜射入另一种介质，或在不均匀的介质中，传播方向发生变化，属于光的折射，水中的筷子看起来变弯、凸透镜成像等都是光的折射形成的；
本题主要考查学生利用光学知识解释生活中常见的物理现象，此题与实际生活联系密切，体现了生活处处是物理的理念。
8.【答案】A 
【解析】解：一个中学生的质量在50kg左右，书包总质量不要超过人体质量的，即，接近9kg，
故选：A。
质量的估测，需要我们熟悉常见物体的质量大小，以它们为标准对研究对象的质量作出判断。
9.【答案】D 
【解析】解：A、图甲中若入射光绕O点顺时针转动，入射光线靠拢法线，入射角减小，根据光的反射定律得，反射角减小，所以反射光线也靠拢法线，反射光线要逆时针旋转，故A错误。
B、入射角是入射光线和法线的夹角。图甲中若入射光沿NO方向入射，入射角是，根据光的反射定律得，反射角是，故B错误。
C、光的反射现象中，有入射光线就有反射光线，图乙中没有看到光的反射光线，是因为呈现反射光线的纸板F没有转到反射光线的位置，故C错误。
D、仅凭甲、丙两图得出结论，在反射现象中光路可逆是不可靠的，是因为只有一组实验数据得到的实验结论是不可靠的，故D正确。
故选：D。
光的反射定律中，入射光线靠拢法线，反射光线也靠拢法线。
首先确定入射角的大小，根据光的反射定律，确定反射角的大小。
光的反射现象中，有入射光线就有反射光线。
只有一组实验数据得到的实验结论是不可靠的。
本题考查了光的反射定律的探究过程，所以学习过程中，要掌握实验结论，更要注重实验过程。
10.【答案】B 
【解析】解：
A.桥在水中的倒影是平面镜成像，是由光的反射形成的，海市蜃楼成像原理是光的折射，即二者的成像原理不相同，故A错误；
B.看见不发光的物体是由于光的反射进入人眼，能看到本身不发光的桥，原理是光的反射，故B正确；
照相机的镜头相当于凸透镜，成像原理：，凸透镜成倒立、缩小的实像，；若相机镜头的焦距为f，则拍摄此照片时镜头到底片的距离要大于f，小于2f，故CD错误；
故选：B。
桥在水中的倒影应用的是平面镜成像的原理即光的反射，海市蜃楼成像原理是光的折射。
看见不发光的物体是由于光的反射进入人眼；
照相机的成像原理：物距，凸透镜成倒立、缩小的实像，像距是。
此题考查光的反射现象、光的折射现象、凸透镜成像规律及其应用等知识点，是一道综合性较强的题目。
11.【答案】B 
【解析】解：
A、由图象可知，当甲物质的质量时，体积，甲的密度：，甲物质可能是水，故A正确；
B、密度是物质的一种特性，它不会随体积的变化而变化，故B错误；
C、由图象可知，当乙物质的质量时，体积，乙的密度：，甲、乙物质的密度之比为2：1，故C正确；
D、由甲、乙两种物质的图象知10g甲的体积是、乙的体积是，所以，甲、乙质量相同时，乙的体积是甲的2倍，故D正确。
故选：B。
在甲物质的图象上任选一点，得出一对m、V值，利用计算甲的密度，进而判断是否可能是水；
密度是物质的一种特性，其大小与物质的种类、所处状态有关，而与质量、体积无关；
在乙物质的图象上任选一点，得出一对m、V值，利用计算乙的密度，进而求出密度之比；
在甲、乙两种物质的图象上选取质量相同的点，求出对应的体积之比。
本题考查了密度公式的应用。本题的难点在于对图象的认识，难度不大，属于常考题。
12.【答案】B 
【解析】解：装满水的玻璃瓶相当于一个凸透镜；
当笔尖离玻璃瓶较近时，玻璃瓶相当于放大镜，成正立放大的虚像；当笔尖离玻璃瓶较远时物距大于焦距，成倒立的实像，所以先成虚像，后成实像；
当铅笔由靠近瓶子的位置逐渐远离时，先成虚像后成实像，且虚像是正立的、实像是倒立的，所以到达某一位置时，笔尖会突然改变方向；
凸透镜成虚像时，物远像远像变大即越靠近焦点，虚像越大；凸透镜成实像时，物远像近像变小，所以，把笔由靠近玻璃瓶的位置向远处慢慢移动时，笔尖先变长变大，后变短变小；
由此可知，不会观察到的现象是笔尖一直变长变大，故B符合题意。
故选：B。
由凸透镜成像的规律可知，当物距在一倍焦距以内时，成正立、放大的虚像；物体在一倍焦距到二倍焦距之间时，成倒立、放大的实像；物体在二倍焦距以外时，成倒立、缩小的实像；
凸透镜成虚像时，物远像远像变大即越靠近焦点，虚像越大；凸透镜成实像时，物远像近像变小。
此题主要考查了凸透镜成像规律的应用，属于一道光学综合题；此实验最好亲自做一下比较好。
13.【答案】AC 
【解析】解：AB、人们看到草是绿色的，是因为草可以反射与它相同的色光，反射绿光，故A正确、B错误；
CD、小儿“怕得鱼惊不应人”，主要因为空气和水都可以传递声音，故C正确、D错误。
故选：AC。
不透明的物体可以反射与它相同的色光，而吸收其它色光；透明物体可以让与它相同的色光透过，而把其它色光反射回去；
声音的传播需要介质，固体、液体、气体都能传声。
本题考查了物体的颜色和声音的传播，声音基础题目。
14.【答案】BC 
【解析】解：A、高于液态氮的沸点，所以氮为气态，A说法错误；
B、由表格中数据知，铜的熔点高于锡的熔点，所以可选用铜锅熔化锡，B说法正确；
C、酒精凝固点为，的酒精为固态，C说法正确；
D、低于水银的凝固点，所以此温度下水银为固态，不可以用水银温度计测量，故D说法错误。
故选：BC。
晶体在熔化过程中的温度叫做熔点，在凝固过程中的温度叫做凝固点，液体沸腾时的温度叫做液体的沸点，同一物质的熔点和凝固点相等；晶体的温度低于凝固点，为固态，高于熔点为液态，等于熔点，固态、液态、固液共存态均有可能；
常用温度计是根据液体热胀冷缩的性质制成的，被测温度不能高于内部液体的沸点，不能低于内部液体的凝固点。
此题主要考查了对沸点、熔点、凝固点概念的理解，在判断物质状态时，关键看温度是高于沸点、低于凝固点，还是高于熔点，关键是知道表格中告诉的熔点也是该物质的凝固点。
15.【答案】BCD 
【解析】解：A、由表中可知，酒精和煤油的密度相同，但它们不是同一种物质组成的，故A错误；
B、由表知，水的密度为，冰的密度为，
水结成冰后，质量不变，所以，
则冰的体积：，
增加的体积为：，
所以，其体积比原来增加了，故B正确；
C、由表知，铝的密度小于铜的密度，由可知，质量相同的实心铝与铜，铜的体积小于铝的体积，所以质量、体积都相同的铝球和铜球，铜球一定是空心的，而铝球可能是实心的，也可能是空心的，故C正确；
D、铝的密度为，冰的密度为，铝的密度是冰的密度的3倍，同质量的实心铝块、冰块，由公式可知，铝的体积是冰的体积的，即，质量相同的实心冰块和实心铝块的体积之比为3：1，故D正确。
故选：BCD。
根据密度的定义可知，密度是物质的一种特性，不同种物质密度一般不同；
由表可知水和冰的密度，水结成冰后，质量不变，根据密度定义式求得水结成冰后冰的体积，从而求得水结冰后的体积增加量；
由表可知，铝与铜的密度关系，质量一定时，根据密度定义式可知，铝与铜的体积关系，从而可知质量、体积都相同的铝球和铜球中，哪个球一定是空心的；
质量相等的不同物质，体积大小用分析比较。
本题考查了密度公式及其变形公式的应用。
16.【答案】振动  音调 
【解析】解：唢呐发出的声音是空气柱振动产生的；吹奏时按压不同位置的气孔，则发声的空气柱长度不同，振动频率不同，因此主要是改变声音的音调。
故答案为：振动；音调。
声音是物体振动产生的；
声音的特性包括音调、响度和音色：①音调是指声音的高低，与频率有关，振动的频率越高，音调越高；②响度是指声音的大小，与振幅有关，振动的幅度越大，响度越大；③不同物体的材料和结构不同，发出声音的音色不同。
本题主要考查声音特性的理解和应用，要注意对概念的理解，属于一道基础题。
17.【答案】40 不变 
【解析】解：根据平面镜成像的特点，像和物体到平面镜的距离相等可知，蜡烛到玻璃板的距离为20cm，则蜡烛的像到平面镜的距离为20cm，则蜡烛到像的距离为；
将蜡烛靠近玻璃板，蜡烛在玻璃板中的像将不变。
故答案为：40；不变。
平面镜成像的特点是：物体在平面镜中所成的像是虚像，像和物体的大小相等，它们的连线垂直于镜面，它们到镜面的距离相等。
本题主要考查了平面镜成像特点的应用，特别注意像距和物距的相等关系。
18.【答案】照相机  减小 
【解析】解：上面的数字“9”变成了“6”，成倒立缩小的实像，所以是，，应用于照相机。若想让“6”变大一些，可以适当减小物距，即减小积木和胶囊的距离。
故答案为：照相机；减小。
凸透镜成实像时，物距大于像距，成倒立缩小的实像，此时，，应用于照相机。
本题考查了凸透镜成像规律的应用，属于基础题。
19.【答案】减少热量的散失  沸腾时  > 
【解析】解：在烧杯上加盖的目的是为了减少热量的散失；
水沸腾时，整个容器内的水温都达到沸点，气泡上升过程中，不断有水汽化成水蒸气，进入气泡，气泡不断增大，图甲是沸腾时的情形；
水从开始加热到沸腾所用的时间相同，水吸收相同的热量，温度变化不同，可以判断所用水的质量不同；A初温高，所以A的质量大，即。
故答案为：为了减少热量的散失；沸腾时；。
知道水的多少、水的初温、烧杯是否加盖都会影响水的加热时间。
水沸腾前，气泡上升过程中不断减小；沸腾时，气泡上升过程中不断增大；
相同质量的水，吸收相同的热量，温度变化相同。
此题是研究水的沸腾实验，在实验中需要测量水的温度，所以有关温度计的读数也是非常重要的，一定要认清温度计的分度值。还要学会处理数据、实验误差的分析和正确使用实验仪器。
20.【答案】照相机  C 靠近  凹 
【解析】解：由图可知，此时物距为25cm，物距大于二倍焦距时，成倒立、缩小的实像，应用为照相机；
将图中的光屏移到80cm刻度线处，此时的像距为30cm，像距在二倍焦距以外，物距应该在一倍焦距和二倍焦距之间，即范围，故应该选C；
将焦距为10cm的薄凸透镜换成焦距为5cm的薄凸透镜，相当于增大物距，则像距减小，所以应将光屏向靠近凸透镜的方向移动；
若不移动光屏仍要在光屏上成清晰的像，可以在凸透镜和蜡烛之间放置一个具有发散作用的凹透镜。
故答案为：缩小；照相机；；靠近；凹。
物距大于二倍焦距时，成倒立、缩小的实像，应用为照相机；
像距在二倍焦距以外，物距应该在一倍焦距和二倍焦距之间，据此分析；
将焦距为10cm的薄凸透镜换成焦距为5cm的薄凸透镜，相当于增大物距，则像距减小，据此分析；
凹透镜对光有发散作用。
本题探究凸透镜成像规律实验，掌握凸透镜成像规律是解题关键。
21.【答案】左    偏小 
【解析】解：调平天平时，发现指针在分度盘中线的右侧，说明右侧偏重，他应将平衡螺母向左调节，直至天平横梁平衡；
由图甲可知，天平标尺分度值，小矿石的质量为：；
由图乙可知，量筒分度值为2mL，量筒中水的体积为20mL，矿石浸没入水中后读数为40mL，
所以矿石的体积为：；
矿石的密度为：；
将矿石取出后，会带走部分水，导致后来加的水的体积偏大，使得测得的矿石的体积偏大，由可知，测得的密度会偏小。
故答案为：左；；偏小。
调节横梁平衡，指针偏向分度盘中线左侧，平衡螺母向右调节，指针偏向分度盘中线右侧，平衡螺母向左调；
物体质量等于砝码的质量与游码在标尺上所对的刻度值之和，由此读出小石块质量；
小矿石的体积等于小矿石进入水中前后水面对应的刻度值的差；知道小矿石的质量和体积，根据密度公式求出小矿石的密度；
将小矿石从烧杯中取出时，小矿石上沾有水，杯中需加更多的水。
本题是测量固体的密度，考查了天平平衡的调节、天平和量筒的读数、密度的计算，石块沾水导致石块的体积比测量值偏大，则密度测量值偏小，难度适中。
22.【答案】  时间  不正确 
【解析】解：该实验的原理；
因为人有反应时间，所以实验过程中，测量误差较大的是时间；
实验中刻度尺的分度值为1cm，AB段的距离为：
；
测得，则AB段的平均速度是：
；
小车从A点运动到C点，在经过B点时速度不为0，而让小车从B点由静止释放，此时B点小车的速度为0，因此让小车从B点由静止释放，测出小车到达C点的时间，从而计算出小车运动过程中下半程的平均速度的做法不正确。
故答案为：；
时间；
；；
不正确。
实验原理是速度公式；
因为人有反应时间，所以实验过程中，测量误差较大的是时间；
实验中刻度尺的分度值为1cm，据此算出AB段的距离，根据AB段时间，利用速度公式即可求出AB段的平均速度；
让小车从B点由静止释放，测出小车到达C点的时间，所测时间不是运动过程中下半程的时间，因此测得的平均速度也不是运动过程中下半程的平均速度，
本题目考查了平均速度的测量，关键是能正确计算出不同阶段的路程和时间，再根据速度公式进行计算。
23.【答案】解：在运动会男子100m决赛中，某运动员跑完全程的时间是10s，则他全程的平均速为：。
答：他在本次比赛中的平均速度是。 
【解析】根据平均速度公式求解跑完全程的平均速度。
本题考查速度公式的运用，难度不大。
24.【答案】解：土豆的密度为：；
根据密度公式得整个土豆的体积为：。
故答案为：该土豆的密度为；
整个土豆的体积为。 
【解析】知道物体的质量和体积，根据密度公式可求出其密度；
知道物体的密度和质量，根据密度公式的变形式可求出其体积。
本题考查密度公式的灵活运用，属于基础题。
25.【答案】答：小B同学全程的平均速度大于小A同学全程的平均速度；
根据题意可知，小A和小B通过的路程相等，而小A所用时间大于小B所用时间，根据公式可知，小B同学全程的平均速度大于小A同学全程的平均速度。 
【解析】200m决赛时，小A和小B通过的路程相等，小A所用的时间大于小B所用的时间，根据速度公式可比较两位同学全程的平均速度大小。
本题考查速度公式的应用以及对平均速度概念的理解，难度不大。
26.【答案】空中雨量计；    ；    ；    大雨。 
【解析】由文中信息可知，风云三号G星搭载了我国首套空中雨量计，即星载KU、KA双频主动降水测量雷达，通过向大气发射无线电磁波信号，接收大气中不同高度层的降水粒子反射信号，获取竖直方向不同高度层的降水结构信息。
降水粒子的数密度即单位体积内降水粒子的数量，所以降水粒子的数密度越大，则内降水粒子的数量越大。
故选C。
设云层面积为S，则该云层的体积为，内部的降水粒子数为个，降水粒子的体积为个³，降落到地面上的降水粒子的体积为个³，该云层对应区域的平均降水量为

根据我国气象部门规定的各类雨的降水量标准，可知此次降雨的种类为大雨。
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